

习近平对文物工作作出重要指示强调 切实加大文物保护力度 推进文物合理适度利用 努力走出一条符合国情的文物保护利用之路

李克强作出批示

新华社北京4月12日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对文物工作作出重要指示。他强调，文物承载灿烂文明，传承历史文化，维系民族精神，是老祖宗留给我们的宝贵遗产，是加强社会主义精神文明建设的深厚滋养。保护文物功在当代、利在千秋。

习近平指出，近年来，我国文物事业取得很大发展，文物保护、管理和利用水平不断提高。但也要清醒看到，我国是世界文物大国，又处在城镇化快速发展的历史进程中，文物保护工作依然任重道远。

习近平强调，各级党委和政府要增强对历史文物的敬畏之心，树立保护文物也是政绩的科学理念，统筹好文物保护与经济社会发展，全面贯彻“保护为主、抢救第一、

合理利用、加强管理”的工作方针，切实加大文物保护力度，推进文物合理适度利用，使文物保护成果更多惠及人民群众。各级文物部门要不辱使命，守土尽责，提高素质能力和依法管理水平，广泛动员社会力量参与，努力走出一条符合国情的文物保护利用之路，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出更大贡献。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示强调，加强文物保护，是要让优秀传统文化融入当代社会，厚植道德沃土，用文明的力量助推发展进步。各地区、各有关部门要本着无愧历史、无愧未来的责任心，依法履行管理和监督职责，进一步加强新形势下的文物保护工作。要坚

持统筹规划、保护为主、保用结合，在严格保护文物的基础上，有效挖掘文物蕴含的历史、文化和科学等价值，充分发挥文物的公共文化服务和社会教育功能。要积极动员各方力量，努力形成全社会参与文物保护的新格局，让宝贵遗产世代传承、焕发新的光彩，为繁荣文化事业、促进经济发展和社会主义进步作出新的贡献。

全国文物工作会议12日在京召开。中共中央政治局委员、国务院副总理刘延东在会上传达了习近平总书记重要指示精神和李克强总理的批示并讲话。她说，文物工作在培育社会主义核心价值观、实现中华民族伟大复兴的中国梦、彰显文明大国形象中的作用不可替代。要深刻把握新形势新要求，明确责任、重在保护、拓展利用、严格执

法、完善保障，推动新时期文物工作迈上新台阶，为经济发展、文化繁荣和民生改善作出新的更大贡献。

国家文物局、国家发展改革委、财政部和北京、山西、浙江、陕西有关负责同志作大会发言。

会议深入学习贯彻习近平总书记重要指示，紧紧围绕“四个全面”战略布局，贯彻落实《国务院关于进一步加强文物工作的指导意见》，明确新时期文物工作的指导思想、目标任务、政策措施，在新的历史起点上推动文物工作再上新台阶。

各省市区和计划单列市、新疆生产建设兵团有关负责同志，中央和国家机关、在京文博单位有关负责同志，部分在京文物界专家参加会议。

李克强在国务院专题座谈会上强调 同心协力打赢全面实施 营改增改革攻坚战

新华社北京4月12日电 4月11日，中共中央政治局常委、国务院总理李克强主持召开国务院专题座谈会，研究全面实施营改增相关问题，听取部分省份意见，部署下一步工作。

中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽出席。

座谈会上，财政部做了汇报，天津、河北、山西、内蒙古、吉林、黑龙江、福建、江西、山东、湖北、广东、海南、重庆、四川、贵州、西藏、甘肃、青海、宁夏、新疆20个省(区、市)政府负责人先后发言、提出建议。

听了大家的发言后，李克强说，全面实施营改增是推动结构性改革尤其是供给侧结构性改革的重要内容，是近年来最大的减税举措，能够大大减轻企业负担；而且这项改革契合建设创新型国家和优化经济结构的要求，可以促进企业加大研发投入、拉长产业链带动需求扩大、创造现代服务业和小微企业发展的良好环境、增加就业岗位；还可以通过规范和统一税制，解决重复征税的多年痼疾，具有一举多得、牵一发而动全身的显著作用，既可以为当前经济运行提供有力支撑，还能为未来发展增添持续动能。

李克强指出，当前经济运行中的积极变化增多，但基础并不稳固。各地要抓住全面实施营改增、大规模结构性减税带来的政

策机遇，聚焦经济转型升级，充分调动广大企业积极性，扩大设备更新、技术改造等有效投资，在创新中破难题、找出路，因地制宜发展优势产业，壮大新经济、培育新动能，改造提升传统动能，实现做大经济总量和提高质量效益并进。在对企业“放水养鱼”的基础上培植和拓展税源，增强地方财政“造血”功能。同时，在推进改革中也要避免不合理的行政干预，不能限制企业跨区域经营，要求必须购买本地产品等，防止形成地方保护和市场分割，以各种不正当手段争夺税源，破坏全国统一大市场建设。更要防止为了短期和局部利益，搞违规政策洼地，再度新上落后和过剩产能项目，从而弱化结构性改革效应。

李克强说，全面实施营改增是中央和地方共同的责任，要从长远和全局出发，兼顾各方利益，调动各方积极性，合理解决中央和地方增值税收入分成比例等问题，齐心协力，克服困难，实现改革顺利落地。针对改革时间紧、任务重，各级政府主要负责同志要亲自抓，财政和税务等部门要紧密配合，认真细致做好各项准备工作，进一步完善具体操作事宜，积极解决改革推进中遇到的问题，确保各行业税负只减不增，保障财税平稳运行和各级政府更好履职。同时，要加强宣传解释，及时回应社会关切，为改革营造良好氛围。

杨晶参加座谈会。

搭载“蛟龙”号海底探秘 “向阳红09”船起航

4月12日，停靠在青岛深海基地码头的“向阳红09”船即将起航。

当日，“向阳红09”船搭载“蛟龙”号载人潜水器从青岛深海基地码头起航，赴西北太平洋富钴结壳区、雅浦海沟和马里亚纳海沟开展中国大洋37航次科学考察。本航次分两个航段，预计航期92天。

大深度潜次多，是本航次的一大鲜明特点。据了解，“蛟龙”号将进行14次5500米以上深度的潜次，10个6000米以上的潜次，这是“蛟龙”号自7000米级海试以来，首次计划连续完成大深度下潜作业。

本航次也是“蛟龙”号首次从国家深海基地管理中心出发，标志着“蛟龙”号载人潜水器正走向业务化运行的新阶段。

(新华社记者 潘洁 摄)



开启“瘦身健美”新征程

——部分地方煤炭钢铁行业去产能扫描

新华社北京4月12日电
记者 赵晓辉 刘开雄 安娜

又一次面临煤炭去产能冲击的尹万军，并没有像17年前那样惆怅和不安。身为陕西省榆林市麻黄梁煤矿总工程师，尹万军深知煤炭行业将面临一场巨变，但他对去产能之后的行业发展更有信心。

在“十三五”开局首季，随着各项指标的确定和措施的出台，一些地方行动起来，以煤炭和钢铁行业为标志，化解过剩产能，努力实现经济“瘦身健美”。

去产能举措次第推出

今年以来，一项项去产能的实质性举措陆续出台。

2月4日，国务院发布《关于钢铁行业化解过剩产能实现脱困发展的意见》，明确在近年来淘汰落后钢铁产能的基础上，从2016年开始，用5年时间再压减粗钢产能1亿吨至1.5亿吨；

2月5日，国务院发布《关于煤炭行业化解过剩产能实现脱困发展的意见》，明确在近年来淘汰落后煤炭产能的基础上，从2016年开始，用3年至5年的时间，再退出产能5亿吨左右、减量重组5亿吨左右，较大幅度压缩煤炭产能；

2月25日，工信部副部长冯飞表示，中央政府决定设立工业企业结构调整专项奖补资金，资金规模是两年1000亿元，用于化解过剩产能、处置僵尸企业过程中的职工安置；

……

面对产能过剩攻坚，必须多措并举，拿出真金白银。

“过剩行业企业不仅占用了大量的资源，使得有限的资源没法用到代表中国经济未来方向的新兴产业中去，而且还可能带来信用风险，并传导到其他领域。对此，政府必须痛下决心予以解决。”博时基金宏观策略部总经理魏凤春说。

当前，产能过剩犹如“恶性肿瘤”，成为中国经济社会迫切需要医治的病症。中国企业研究院首席研究员李锦说：“过去那些低端附加值以及能源消耗量大的企业要加速退出市场，特别是一些没有核心竞争力和先进技术的‘僵尸企业’，必须退出市场，这是不能有任何犹豫的。”

尽管整个行业当前面临困难，但在尹万军看来，去产能将给煤炭行业带来希望。“现在煤炭产能大约有57亿吨，实际需求只有不到40亿吨，如果三年能减10亿吨，未来煤炭行业还是大有希望的。”

阵痛中谋求“凤凰涅槃”

过剩产能不去，行业盈利状况很难根本改观。然而，去产能的过程必然伴随着阵痛。

在全国钢铁第一大省河北，尽管压减过剩产能力度一直在加大，但去年该省钢铁产量不降反增。春节过后，钢材市场回暖，一些停产企业已经复产或准备复产，给去产能带来巨大压力。

按照既定目标，到2017年底，河北省要压减炼铁产能6000万吨、炼钢产能6000万吨。而自2013年以来至2015年底，河北已累计压减炼

铁产能3391万吨、炼钢产能4106万吨，分别完成全部任务的56.5%、68.4%。

在安徽省，正在压减的钢铁产能有400万吨左右，再结合企业转型升级，未来还可削减适量的低效产能。“如果按比例压减，安徽完成去产能目标不成问题。”安徽省经信委主任牛弩韬表示。

不过，在牛弩韬看来，钢铁行业去产能的关键是要让企业扭亏脱困。压缩产能是要改变供需比例，让钢材价格恢复到合理水平；通过债转股、破产、核销呆坏账等方式，降低企业财务费用，以期实现企业扭亏脱困。虽然安徽钢铁企业不多，但去年以来行业效益下降非常快。据介绍，安徽目前有钢铁企业12家，去年累计生产粗钢2785万吨，亏损58亿元，而上年同期是盈利5.8亿元。

牛弩韬说，去产能要淘汰落后产能，更要优化行业产品结构。在安徽，钢铁行业产品中，钢坯、螺纹钢等初级产品占约60%的总产能，产品同质化，竞争激烈。

“瘦身健美”需要持久战

就在很多煤炭企业度日如年的时候，陕西榆林的一些煤企却供不应求。“虽然全国煤炭产能过剩，但榆林煤在市场上依然炙手可热。”榆林市能源局局长秦林惠说。

“煤价高的时候，榆林煤卖到

每吨750元以上，现在是每吨160元至170元。”榆林泰发祥矿业有限公司常务副总经理王艳宏说，“煤价是跌了不少，但我们当地企业还是赚钱的，只是赚得比以前少了。”

在很多煤企亏损的情况下，榆林煤凭什么赚钱？记者调研了解到，煤质好和机械化开采是主要原因。除此之外，品牌化管理和制定技术标准也是关键因素。

据了解，自2014年以来，榆林实施“榆林煤”品牌战略，陆续制定出台了《发电煤粉锅炉用榆林煤》等四个地方标准，严把质量关。这些举措加速了榆林煤品牌走出去，也进一步保证了榆林煤的竞争力。

榆林煤炭企业的“一枝独秀”值得深思。在多位业界人士看来，去产能过程中简单地任务很难达到效果，要提高产品质量、环保等标准，利用技术、法律等综合手段淘汰落后产能，同时还要注意提高技术水平，调整产品结构，增加高附加值产品的比重。

“十三五”开局季，去产能的步伐已经迈出。然而，“瘦身健美”并非一日之功。“化解产能过剩，根本手段是市场，做好托底靠政府，成败关键在执行。这是一项十分复杂的工作，要做好打持久战的准备。”冶金工业规划研究院院长李新创说。

特别关注

国家卫计委 希望公众及时接种疫苗

据新华社北京4月12日电 (记者胡浩) 国家卫生计生委新闻发言人毛群安12日在新闻发布会上谈及非法经营疫苗案时表示，接种疫苗对于疾病防控有重要作用，希望公众让孩子及时接种疫苗。

毛群安说，免疫规划工作是预防、控制、乃至消灭传染病最有效、安全和有效的手段。通过国家免疫规划，接种疫苗，对可预防疾病的控制能起到非常好的作用。

他说，从12320热线接受公众的电话咨询看，山东非法经营

疫苗案件发生以后，仍然有一些群众对预防接种存在困惑或质疑。希望公众能够了解国家的免疫规划，了解预防接种相关知识，了解如果孩子没有及时接种应该接种的疫苗，对孩子今后的健康是有风险的，应尽早按照医生指导接种疫苗。

预防接种是各国预防控制传染病最主要的手段。通过预防接种，全球已经成功消灭了天花；大多数国家和地区已经实现无脊髓灰质炎(小儿麻痹)野病毒传播；全球因白喉、百日咳、破伤风和麻疹导致的发病、致残与死亡率也显著下降。

国家安全教育进校园



4月12日，在冀州市信都学校，革命老人王立信为孩子们讲述亲历的战争故事。

当日，为迎接首个全民国家安全教育日，河北冀州市在中小学生们中广泛开展国家安全

知识普及，通过邀请革命老人进校园、制作讲解宣传画等形式，为孩子们讲述国家安全的重要性，提高孩子们的国家安全意识。

(新华社记者 王晓 摄)

广东拟调整公办高校学费标准 月底将召开听证会

据新华社广州4月12日电 (记者周颖 詹奕豪) 广东省发展改革委12日公布两套《广东公办普通高校学费标准结构调整听证方案》，并将于4月28日召开价格调整听证会。此次公布的方案显示，广东公办普通高校学费拟有所提升。

对于具有博士学位授予权的本科院校文科类专业，这两套方案的学费标准分别为5320元和5720元，理工外体育类专业分别为6020元和6470元。医学类专业学费标准为6720元和7220元。

广东省发改委有关负责人介绍，拟定的学费标准将从2016年

秋季开始执行，不涉及目前正在校生。按照这两个方案，调整后的加权平均学费标准每年比现行标准分别增加801元和1216元。按照方案一，2016年秋季及以后入学的新生普通本科四年共增加经济负担3204元、专科三年共增加经济负担2403元，按照方案二则分别增加4864元和3648元。

此次发布的价格调整方案还包括高水平建设和建设学科学费标准上浮10%、农学类专业学费按理工类专业80%收取、交叉类学科专业以最终授予的学位确定学费标准、高校可自主选择按学分制收费等方面内容。